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 สรุปผลโครงการประเมินผลการรับรู้และเข้าใจของบุคลากรต่อแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ 

สรุปประเมินผล 
 การประเมินการรับรู้และเข้าใจต่อแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศ เก็บรวบรวมข้อมูลโดย
ใช้แบบสอบถามออนไลน์ผ่านทางระบบอินเตอร์เน็ต ซึ่งน าขึ้นเผยแพร่บนเว็บไซต์ กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
ข้อมูลการประเมินประกอบด้วย 5 ส่วน ดังนี้ 
 ส่วนที่ 1  ข้อมูลพื้นฐาน เกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ส่วนที่ 2  การรับรู้และเข้าใจทิศทางการด าเนินงานขององค์กร 
 ส่วนที่ 3  ความเข้าใจองค์กรต่อทิศทางการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
 ส่วนที่ 4  ความพึงพอใจในภาพรวมของแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศ 
 ส่วนที่ 5  ข้อเสนอแนะ 
ส่วนที ่1 : ข้อมูลพื้นฐาน 

 เพศ จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้นจ านวน 531 ราย ส่วนใหญ่ร้อยละ 55.56 เป็นเพศชาย 
และร้อยละ 44.44 เป็นเพศหญิง 

อายุ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 30.13 อายุ 21 - 30 ปี รองลงมา ร้อยละ 29.19 อายุ 31 - 40 ปี 
และน้อยที่สุดร้อยละ 19.78 อายุ 41 – 50 ปี  

ระดับการศึกษา ส่วนใหญ่ร้อยละ 59.70 ของผู้ตอบแบบสอบถาม ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี 
รองลงมาร้อยละ 29.94 ส าเร็จการศึกษาระดับต่ ากว่าปริญญาตรี, ร้อยละ 10.17 ส าเร็จการศึกษาระดับ
ปริญญาโท และน้อยที่สุดร้อยละ 0.19 ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอก 

สถานภาพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ร้อยละ 45.01 เป็นจ้างเหมาบริการ รองลงมาเป็นข้าราชการ
ร้อยละ 32.01 โดยจ าแนกเป็น เจ้าหน้าที่ระดับปฏิบัติการ/ปฏิบัติงาน คิดเป็นร้อยละ 15.82, เจ้าหน้าที่
ระดับช านาญการ/ช านาญงาน คิดเป็นร้อยละ 10.36, เจ้าหน้าที่ระดับช านาญการพิเศษ/อาวุโส คิดเป็นร้อย
ละ 3.95, ระดับบริหาร (ระดับ ผอ.กอง/เทียบเท่า ผอ.กอง/ผู้เชี่ยวชาญ ขึ้นไป ) คิดเป็นร้อยละ 1.88 และ 
น้อยที่สุด เป็นลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อย 10.36 

หน่วยงานสังกัด  จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้นจ านวน 531 ราย ส่วนใหญ่สังกัด 
กองปฏิบัติการฝนหลวง คิดเป็นร้อยละ 44.26 รองลงมา สังกัดกองบริหารการบินเกษตร คิดเป็นร้อยละ 
26.55 และน้อยที่สุด ร้อยละ 0.38 สังกัดกลุ่มตรวจสอบภายใน   

ระยะเวลาการท างาน ส่วนใหญ่ของผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 43.31 ระยะเวลาการท างานในช่วง
ระหว่าง 1 – 5 ปี รองลงมาร้อยละ 17.33 มีระยะเวลาการท างานต่ ากว่า 1 ปี และน้อยสุด ร้อยละ 4.33  
มีระยะเวลาการท างานในช่วงระหว่าง 16 – 20 ป ี
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ตารางที่ 1 ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ)                                                                                     (n = 531) 

ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน ร้อยละ 
เพศ 
 
 
อาย ุ
 
 
 
 
ระดับการศึกษา 
 
 
 
 
สถานภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
หน่วยงานสังกัด 
 
 
 
 
 
 
 
 
ระยะเวลาการท างาน 
 
 

 
ชาย 
หญิง 
 
21 - 30 ป ี
31 – 40 ป ี
41 – 50 ป ี
มากกว่า 50 ปีข้ึนไป 
 
ต่ ากว่าปริญญาตร ี
ปริญญาตร ี
ปริญญาโท 
ปริญญาเอก 
 
ระดับบริหาร (ระดับ ผอ.กอง/เทียบเท่า ผอ.กอง/ผูเ้ชี่ยวชาญ ขึ้นไป) 
เจ้าหน้าท่ีระดับช านาญการพิเศษ/อาวุโส 
เจ้าหน้าท่ีระดับช านาญการ/ช านาญงาน 
เจ้าหน้าท่ีระดับปฏบิัติการ/ปฏิบตังิาน 
ลูกจ้างประจ า 
พนักงานราชการ 
จ้างเหมาบริการ (ไม่รวมพนักงานขับรถ,คนสวน,แม่บ้าน) 
 
กองปฏิบัติการฝนหลวง 
กองบริหารการบินเกษตร 
กองวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยฝีนหลวง 
ส านักงานเลขานุการกรม 
กองแผนงาน 
กองส่งเสริมและเผยแพร่โครงการพระราชด าริ 
กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร 
กลุ่มตรวจสอบภายใน 
 
ต่ ากว่า 1 ป ี
1 – 5 ป ี
6 – 10 ป ี
11 – 15 ป ี
16 – 20 ป ี
มากกว่า 20 ป ี

 
295 
236 

 
160 
155 
105 
111 

 
159 
317 
54 
1 
 

10 
21 
55 
84 
55 
67 

239 
 

235 
141 
37 
78 
24 
7 
7 
2 
 

92 
230 
65 
42 
23 
79 

 
55.56 
44.44 

 
30.13 
29.19 
19.78 
20.90 

 
29.94 
59.70 
10.17 
0.19 

 
1.88 
3.95 

10.36 
15.82 
10.36 
12.62 
45.01 

 
44.25 
26.55 
6.97 

14.69 
4.52 
1.32 
1.32 
0.38 

 
17.33 
43.31 
12.24 
7.91 
4.33 

14.88 
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ส่วนที ่2 : การรับรู้และเข้าใจทิศทางการด าเนินงานขององค์กร 

2.1 จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น จ านวน 531 ราย ส่วนใหญ่ร้อยละ 73.26 (จ านวน  
389 ราย) ตอบว่าเคยรับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับทิศทางการด าเนินงานภายใต้แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปร
สภาพอากาศฯ และร้อยละ 26.74 (จ านวน 142 ราย) ตอบว่าไม่เคยรับรู้/รับทราบเกี่ยวกับทิศทางการ
ด าเนินงานภายใตแ้ผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ 

ตารางที่ 2 การรู้และเข้าใจทิศทางการด าเนินงานขององค์กร                                                                (n = 531)                                                                                      

การรับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับทิศทางการด าเนินงานภายใต้แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ  จ านวน ร้อยละ 
   - รับรู้/รับทราบ 
   - ไม่เคยรับรู/้รับทราบ 

389 
142 

73.26 
26.74 

ตารางที่ 3 การรู้และเข้าใจทิศทางการด าเนินงานขององค์กร (จ าแนกตามสถานภาพ) 

จ าแนกตามสถานภาพ รวม 
ข้าราชการ 151 
ลูกจ้างประจ า 43 
พนักงานราชการ 56 
จ้างเหมาบริการ 139 

รวม 389 

ตารางที่ 4 การรู้และเข้าใจทิศทางการด าเนินงานขององค์กร (จ าแนกตามกอง) 

จ าแนกตามกอง ผู้บริหาร กป. กบ. กว. สล. กผ. กสร. กพร. กตน. รวม 
ระดับบริหาร 3 1 1 1 1 1 0 1 1 10 
เจ้าหน้าท่ีระดับช านาญ
การพิเศษ/อาวุโส 

0 11 3 1 4 1 0 0 0 20 

เจ้าหน้าท่ีระดับช านาญ
การ/ช านาญงาน 

0 15 12 4 10 4 0 1 1 47 

เจ้าหน้าระดับปฏิบัติการ/
ปฏิบัติงาน 

0 30 9 11 14 7 2 1 0 74 

ลูกจ้างประจ า 0 5 37 0 1 0 0 0 0 43 
พนักงานราชการ 0 13 39 2 2 0 0 0 0 56 
จ้างเหมาบริการ 0 85 8 10 20 11 3 2 0 139 
(ไม่รวมพนักงานขับรถ,คนสวน,แม่บ้าน) 

รวม 3 160 109 29 52 24 5 5 2 389 

หมายเหตุ ผู้บริหาร คือ รองอธิบดีกรมฝนหลวงและการบินเกษตร และผู้เช่ียวชาญ 

2.2 จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 389 ราย ที่ตอบว่าเคยรับรู้ทิศทางการด าเนินงานภายใต้
แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 24.22 แจ้งว่ารับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับ
แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯจาก Website กรมฝนหลวงและการบินเกษตร รองลงมาร้อยละ 
14.90 รับรู้/รับทราบจาก อบรม/สัมมนา และน้อยที่สุด ร้อยละ 0.18 รับรู้จาก Facebook  

 

 



 

- 4 - 
 

2.3 การน าแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ มาใช้ประโยชน์ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 32.89 น าไปใช้ประโยชน์ เ พ่ือการอ้างอิงและใช้ประโยชน์ในการสืบค้นข้อมูล  รองลงมา 
ร้อยละ 24.40 ใช้ก าหนดทิศทางและเป้าหมายการด าเนินงานระดับหน่วยงาน และน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
10.27 ตอบว่าใช้ก าหนดกรอบและวางแนวทางการจัดท าค าขอตั้งงบประมาณ  

ตารางที่ 5 ช่องทางการรับรู้/รับทราบ และทิศทางการด าเนินงานแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ  (n = 389)                                                                                                                                       

หัวข้อ จ านวน ร้อยละ 
ช่องทางการรับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ 

   - Website กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
   - อบรม/สัมมนา 
   - บอร์ดประชาสัมพันธ ์
   - เพื่อนร่วมงาน 
   - การประชุม 
   - หนังสือเวียน 
   - เอกสารที่แจก 
   - ป้ายประกาศ 
   - อื่นๆ (Facebook) 

ทิศทางการด าเนินงานขององค์กรตามแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ สามารถน าไปใช้
ประโยชน์/เป็นแนวทางในการปฏิบัติงาน 

   - เพื่อการอ้างอิงและใช้ประโยชน์ในการสืบค้นข้อมูล 
   - ก าหนดทิศทางและเป้าหมายการด าเนินงานระดับหน่วยงาน 
   - ใช้ในการก าหนดตัวช้ีวัดของหน่วยงาน/ระดับบุคคล     
   - เป็นแนวทางการจัดท าแผนงาน/โครงการรองรับการขับเคลื่อนยทุธศาสตร์ 

         - ก าหนดกรอบและวางแนวทางการจัดท าค าขอตั้งงบประมาณ 

 
265 
163 
128 
128 
120 
114 
102 
72 
2 
 
 

221 
164 
122 
96 
69 

 
24.22 
14.90 
11.70 
11.70 
10.97 
10.42 
9.33 
6.58 
0.18 

 
 

32.89 
24.40 
18.15 
14.29 
10.27 

2.4 ช่องทางการสื่อสารที่ท าให้รับทราบข้อมูลแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ ผู้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่แสดงความคิดเห็นว่าช่องทางการสื่อสารที่ท าให้สามารถรับทราบข้อมูลแผนปฏิบัติการ
ด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ ได้ง่าย ชัดเจน และทั่วถึงมากที่สุดเป็นล าดับที่ 1 คือ การสื่อสารโดยผู้บริหาร 
รองลงมา คือ Website กรมฝนหลวงและการบินเกษตร และน้อยที่สุด ได้แก่ Facebook และเพ่ือนร่วมงาน 

ตารางที่ 6 ช่องทางสื่อสารแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ                                                   (n = 389)                                          

ช่องทางสื่อสารแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ ล าดับ 
ผู้บริหาร 
Website กรมฝนหลวงและการบนิเกษตร 
การประชาสัมพันธ์/สัมมนา 
ประกาศเสียงตามสาย   
ป้ายประกาศ 
เอกสารแผ่นพับประชาสัมพันธ ์
หนังสือเวียน 
อื่น (Facebook และเพื่อนร่วมงาน)             

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
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ส่วนที่ 3 : ความเข้าใจองค์กรต่อทิศทางการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
3.1 ข้อมูลผลการประเมินภาพรวม 

ตารางที่ 7 ภาพรวมความเข้าใจองค์กรต่อทิศทางการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร     (n = 389) 

หัวข้อ สถานภาพ 
ความคิดเห็น 

ใช่ ไม่ใช่ 
ไม่แน่ใจ/   
ไม่ทราบ 

1. มติ ครม. เมื่อวันที่ 4 ธันวาคม 2560 ก าหนดให้มีการ
จ าแนกแผนในประเทศไทยออกเป็น ๓ ระดับ โดยแผนระดับที่ ๑ 
มีเพียงแผนเดียว คือ แผนยุทธศาสตร์ชาติ ที่วางเป้าหมายในการ
น าพาประเทศไทยไปสู่ความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน เป็นประเทศ
พัฒนาแล้วด้วยการพัฒนาตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
ภายในปี ๒๕๘๐ 

 
 

ข้าราชการ 106 4 41 

ลูกจ้างประจ า 28 0 15 

พนักงานราชการ 36 0 20 

จ้างเหมาฯ 109 1 29 

ภาพรวม 279 5 105 

๒. ความหมายของแผนระดับที่ ๒ คือ แผนที่ก าหนดขึ้น  
เพื่อช่วยในการขับเคลื่อนแผนยุทธศาสตร์ชาติ ให้บรรลุผลตาม
วิสัยทัศน์ที่ก าหนดไว้ แผนระดับที่ ๒ ประกอบไปด้วย ๔ แผน 
ได้แก่ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนปฏิรูปประเทศ 
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และแผนความมั่นคงแห่งชาติ 
 

 
 

ข้าราชการ 104 1 46 

ลูกจ้างประจ า 28 0 15 

พนักงานราชการ 31 2 23 

จ้างเหมาฯ 110 5 24 

ภาพรวม 273 8 108 

๓. แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประกอบไปด้วย ๒๓ 
ประเด็นย่อย ซึ่งถูกใช้เป็นกลไกส าคัญในการถ่ายทอดเป้าหมาย
และประเด็นยุทธศาสตร์ของยุทธศาสตร์ชาติลงสู่แผนระดับ 
ต่าง ๆ โดยแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติจะมีการพิจารณา
ประเด็นร่วม ประเด็นตัดข้ามยุทธศาสตร์ และประสานเช่ือมโยง
เป้าหมายของแต่ละแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติให้มี 
ความสอดคล้องไปในทิศทางเดียวกัน 

 

ข้าราชการ 96 4 51 

ลูกจ้างประจ า 26 1 16 

พนักงานราชการ 31 1 24 

จ้างเหมาฯ 98 2 39 

ภาพรวม 251 8 130 

๔. ความหมายของแผนระดับที่  ๓ คือ แผนที่จัดท าขึ้น  
เพื่ อสนั บสนุ นการด า เนิ น งานของแผนระดั บที่  ๑  และ 
แผนระดับที่ ๒ ให้บรรลุเป้าหมายที่ก าหนดไว้ ซึ่งแผนปฏิบัติการ
ด้านการดัดแปรสภาพอากาศของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร
และแผนแม่บทการบริหารจัดการทรพัยากรน้ า ถือเป็นแผนระดับที่ ๓ 
ที่ช่วยขับเคลื่อนการด าเนินงานของแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์
ชาติ ประเด็นย่อยที่ ๑๙ การบริหารจัดการน้ าทั้งระบบ ท่ีส่งผลสู่
การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ ด้านท่ี ๕ ด้านการสร้างการเติบโต
บนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม 

ข้าราชการ 105 2 44 

ลูกจ้างประจ า 28 1 14 

พนักงานราชการ 35 1 20 

จ้างเหมาฯ 107 2 30 

ภาพรวม 275 6 108 
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๕. ทิศทางการพัฒนาประเทศตามกรอบยุทธศาสตร์ชาติ  
มีระยะเวลาเริ่มต้นและสิ้นสุดในช่วงปี ๒๕๖๐ – ๒๕๗๙  
ซึ่งแผนการด าเนินงานทุกระดับรวมทั้งแผนที่แต่ละหน่วยงาน
จัดท าขึ้น ต้องมีกรอบระยะเวลาการขับเคลื่อนงานท่ีสอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์ชาติ 

 
 
 

ข้าราชการ 98 27 26 

ลูกจ้างประจ า 33 1 9 

พนักงานราชการ 32 2 22 

จ้างเหมาฯ 103 9 27 

ภาพรวม 266 39 84 

๖. จากการวิเคราะห์ SWOT Analysis ของกรมฝนหลวงและ
การบินเกษตร ในเชิงของการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ ประเด็น 
การเปลี่ยนแปลงสภาพอากาศ เป็นทั้งโอกาสที่ท าให้กรมฝนหลวง
และการบินเกษตรมีงานท ามากขึ้น และเป็นทั้งอุปสรรคเนื่องจาก
ความแปรปรวนของสภาพอากาศ ท าให้การท างานมีความยากล าบาก
มากขึ้น 

 
 
 

ข้าราชการ 121 9 21 

ลูกจ้างประจ า 34 0 9 

พนักงานราชการ 42 1 13 

จ้างเหมาฯ 104 7 28 

ภาพรวม 301 17 71 

๗. แนวทางการปรับโครงสร้างอัตราก าลัง การพัฒนาองค์การ
สู่ระบบราชการ ๔.๐ การพยายามขับเคลื่อนวัฒนธรรมองค์กร 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตรให้เข้มแข็ง การพยายามปลูกฝัง
ค่านิยมร่วม การสร้างบรรยากาศการท างานที่ดี รวมทั้งการ
ส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตของบุคลากรในองค์กรเพื่อให้มี
ขวัญและก าลังใจในการท างาน เกิดความรักและผูกพันต่อองค์กร 
เป็นแนวทางการขับเคลื่อนการท างานของกรมฝนหลวงและ 
การบินเกษตร เพื่อพัฒนาขีดสมรรถนะองค์การให้สูงขึ้น 

ข้าราชการ 126 5 20 

ลูกจ้างประจ า 36 0 7 

พนักงานราชการ 46 1 9 

จ้างเหมาฯ 116 2 21 

ภาพรวม 324 8 57 

๘. เป้าหมายของกรมฝนหลวงและการบินเกษตรในการ
ขับเคลื่อนการด าเนินงานเชิงยุทธศาสตร์  ในระยะ ๑๕ ปี  
(พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๗๕) คือการเป็นศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยีการ
ดัดแปรสภาพอากาศระดับสากล 

 
 
 

ข้าราชการ 76 57 18 

ลูกจ้างประจ า 35 1 7 

พนักงานราชการ 45 3 8 

จ้างเหมาฯ 93 21 25 

ภาพรวม 249 82 58 

๙. ภายในระยะ ๒๐ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐) กรมฝนหลวง
และการบินเกษตร วางเป้าหมายการขับเคลื่อนองค์กรสู่การเป็น
ศูนย์ซ่อมบ ารุงอากาศยานขนาดกลาง 

ข้าราชการ 69 44 38 

ลูกจ้างประจ า 25 4 14 

พนักงานราชการ 32 3 21 

จ้างเหมาฯ 88 14 37 

ภาพรวม 214 65 110 
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๑๐.  การพัฒนาและจัดหาอากาศยานไร้ คนขับ (UAV) 
 เพื่อสนับสนุนการปฏิบัติการฝนหลวง เป็นโครงการที่ด าเนินการ
ภายใต้กลยุทธ์การสร้างทางเลือกการให้บริการอากาศยาน  
ที่มีเป้าประสงค์เพื่อให้การบริการด้านการบินมีประสิทธิภาพ 
มากยิ่งข้ึน 

 
 
 

ข้าราชการ 106 10 35 

ลูกจ้างประจ า 28 1 14 

พนักงานราชการ 26 3 27 

จ้างเหมาฯ 95 11 33 

ภาพรวม 255 25 109 

๑๑. เพื่อให้การขับเคลื่อนองค์กร สามารถบรรลุวิสัยทัศน์ 
ในการเป็นองค์กรช้ันน าระดับโลกด้านการดัดแปรสภาพอากาศ
ตามศาสตร์พระราชา ภายในปี ๒๕๘๐ กรมฝนหลวงและ 
การบินเกษตรวางกลยุทธ์การด าเนินการด้านการวิจัย โดยการ
สร้างเครือข่ายความร่วมมือทางวิชาการด้านการวิจัยกับสถาบัน 
การศึกษาและหน่วยงานภายในประเทศและต่างประเทศมี
วัตถุประสงค์เพื่อเพิ่มศักยภาพการท างานด้านการดัดแปรสภาพ
อากาศและลดข้อจ ากัดเรื่องอัตราก าลังด้านวิจัยที่มีไม่เพียงพอ 

ข้าราชการ 107 19 25 

ลูกจ้างประจ า 32 1 10 

พนักงานราชการ 43 2 11 

จ้างเหมาฯ 99 11 29 

ภาพรวม 281 33 75 

๑๒. กรมฝนหลวงและการบินเกษตร วางแผนเตรียมความพร้อม
รับมือกับความเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศและภัยพิบัติ 
ทางธรรมชาติ ที่ เพิ่ มมากขึ้ น และมี ความ รุ นแ ร งม ากขึ้ น  
โดยการศึกษา พัฒนา คิดค้นนวัตกรรมและเทคโนโลยีทางเลือก
ใหม่ ส าหรับใช้ในการปฏิบัติการฝนหลวง ทั้งนี้เพื่อเพิ่มโอกาส
ความส าเร็จในการขึ้นบินปฏิบัติการฝนหลวงให้สูงขึ้น 

ข้าราชการ 126 6 19 

ลูกจ้างประจ า 36 0 7 

พนักงานราชการ 50 1 5 

จ้างเหมาฯ 116 3 20 

ภาพรวม 328 10 51 

๑๓.  กรมฝนหลวงและการบิ น เกษตร  วางแผน เพิ่ ม
ประสิทธิภาพของเครื่องมือและอุปกรณ์การท างาน ใช้เทคโนโลยี
และอุปกรณ์การท างานรูปแบบใหม่ เพื่อลดข้อจ ากัดและ 
เสริมประสิทธิภาพของการท างาน ท าให้การปฏิบัติการฝนหลวง
สามารถตอบสนองความต้องการของผู้รับบริการได้อย่างรวดเร็ว 
ทั่วถึง ตรงจุดเป้าหมายมากยิ่งขึ้น 

ข้าราชการ 130 6 15 

ลูกจ้างประจ า 36 1 6 

พนักงานราชการ 47 0 9 

จ้างเหมาฯ 116 3 20 

ภาพรวม 329 10 50 

๑๔. กรมฝนหลวงและการบินเกษตร มีแนวทางในการส่งเสริม
กา รมี ส่ ว น ร่ วมของทุ กภ าคส่ วน  ( ภ าค รั ฐ  ภ าค เอกชน  
ภาคประชาชน) ผ่านกลไกการสร้างเครือข่ายอาสาสมัคร 
ฝนหลวง ทั้งนี้ เพื่อเปิดโอกาสให้ทุกภาคส่วน เข้ามามีส่วนร่วมใน
การขับเคลื่อนงานร่วมกับกรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
มากยิ่งข้ึน 

ข้าราชการ 137 2 12 

ลูกจ้างประจ า 36 1 6 

พนักงานราชการ 50 1 5 

จ้างเหมาฯ 123 3 13 

ภาพรวม 346 7 36 
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๑๕. การพยายามสร้างมาตรฐานด้านการบินของกรมฝนหลวง
และการบินเกษตร เป็นการด าเนินการเพื่อให้การบินของ 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตรมีความความปลอดภัย มีมาตรฐาน
เป็นที่ยอมรับ และมีการปฏิบัติที่ถูกต้องเป็นไปตามระเบียบ 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตรและระเบียบอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

 
 
 

ข้าราชการ 122 16 13 

ลูกจ้างประจ า 39 0 4 

พนักงานราชการ 49 1 6 

จ้างเหมาฯ 115 9 15 

ภาพรวม 325 26 38 

๑๖. การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์โดยการสร้างศูนย์เรียนรู้ ด้าน 
การบินดัดแปรสภาพอากาศ มีวัตถุประสงค์ เพื่อเป็นแหล่งผลิต
และพัฒนาบุคลากรด้านการบินดัดแปรสภาพอากาศแก้ไขปัญหา
นักบินขาดแคลน และเป็นแหล่งเรียนรู้ด้านการบินดัดแปรสภาพ
อากาศในภูมิภาคส าหรับผู้ที่สนใจ 

 
 
 

ข้าราชการ 120 9 22 

ลูกจ้างประจ า 33 0 10 

พนักงานราชการ 42 1 13 

จ้างเหมาฯ 108 6 25 

ภาพรวม 303 16 70 

๑๗. ในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ภายใต้แผนปฏิบัติการด้าน
การดัดแปรสภาพอากาศ ๒๐ ปี ของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
มีการวิเคราะห์ผลกระทบของเป้าประสงค์เชิงยุทธศาสตร์ ที่ส่งผล
ทางตรงและทางอ้อมต่อเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม และ
สาธารณสุข ซึ่งท าให้ทราบว่าปัจจัยเสี่ยงของกระบวนการท างาน
แต่ละด้านท่ีส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมายเชิงยุทธศาสตร์ คืออะไร 
และกรมมีแนวทางในการแก้ไขปัญหาแต่ละเรื่องอย่างไร 

 

ข้าราชการ 118 5 28 

ลูกจ้างประจ า 30 2 11 

พนักงานราชการ 43 1 12 

จ้างเหมาฯ 105 2 32 

ภาพรวม 296 10 83 

๑๘. ผลกระทบทางตรงด้านเศรษฐกิจ  น้ าที่ได้จากการ
ปฏิบัติการฝนหลวง ท าให้ต้นทุนค่าใช้จ่ายในการท าเกษตรกรรม
ลดลง เกษตรกรมีอาชีพมีรายได้ มีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น 

 
 
 
 
 

ข้าราชการ 128 6 17 

ลูกจ้างประจ า 34 3 6 

พนักงานราชการ 44 1 11 

จ้างเหมาฯ 118 4 17 

ภาพรวม 324 14 51 

๑๙. ผลกระทบทางตรงด้านสิ่งแวดล้อม น้ าที่ได้จากการ
ปฏิบัติการฝนหลวงช่วยสร้างความอุดมสมบูรณ์ให้กับพืช สัตว์ 
และสิ่งมีชีวิต ช่วยฟื้นฟูระบบนิเวศน์ ท าให้พื้นที่ป่าเพิ่มขึ้นและ
เป็นแหล่งต้นทุนความช้ืนให้กับการปฏิบัติการฝนหลวง ส าหรับ
ผลกระทบทางอ้อม ช่วยเพิ่มห่วงโซ่อาหารในธรรมชาติปรับสมดุล
ของระบบนิเวศน์ให้กลับมาอุดมสมบูรณ์และลดภาวะโลกร้อน 

 
 

ข้าราชการ 132 6 13 

ลูกจ้างประจ า 34 1 8 

พนักงานราชการ 48 2 6 

จ้างเหมาฯ 125 1 13 

ภาพรวม 339 10 40 
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๒๐. ผลกระทบเชิงบวกด้านสาธารณสุข การปฏิบัติการ 
ฝนหลวงช่วยบรรเทาปัญหาหมอกควันและลดปริมาณฝุ่นละออง
ในอากาศที่ส่งผลกระทบต่อสุขภาพของประชาชน 

 
 
 
 

 

ข้าราชการ 136 2 13 

ลูกจ้างประจ า 34 1 8 

พนักงานราชการ 51 1 4 

จ้างเหมาฯ 127 1 11 

ภาพรวม 348 5 36 

จากจ านวนผู้ตอบแบบประเมินที่เคยรับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับทิศทางการด าเนินงานภายใต้ แผนปฏิบัติ
การด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 389 คน  มีความเข้าใจเกี่ยวกับแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปร
สภาพอากาศฯ คิดเป็นร้อยละ 71.23 ของเนื้อหาทั้งหมด   

ตารางที่ 8 ภาพรวมคะแนนความเข้าใจเกี่ยวกับแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ                         (n = 389)  

(1) 
หัวข้อ 

 
 

(2) 
น้ าหนัก 
(ร้อยละ) 
 

(3) 
จ านวนคนท่ีเข้าใจ

แผนปฏิบัติการดา้นการดดั
แปรสภาพอากาศฯ 

(4) 
สัดส่วนของคนท่ีเข้าใจ

แผนปฏิบัติการดา้นการดดั
แปรสภาพอากาศฯ 

(5) 
ค่าคะแนน   

 ถ่วงน้ าหนัก 

(6) 
ร้อยละของการรับรู้และ
เข้าใจแผนปฏิบตัิการด้าน
การดัดแปรสภาพอากาศฯ 

      

 
    

   
             

1. 2 279 0.7172 0.0143 1.4344 
2. 2 273 0.7018 0.0140 1.4036 
3. 2 251 0.6452 0.0129 1.2905 
4. 2 275 0.7069 0.0141 1.4139 
5. 2 39 0.1003 0.0020 0.2005 
6. 6 301 0.7738 0.0464 4.6427 
7. 6 324 0.8329 0.0500 4.9974 
8. 6 82 0.2108 0.0126 1.2648 
9. 6 65 0.1671 0.0100 1.0026 

10. 6 255 0.6555 0.0393 3.9332 
11. 6 281 0.7224 0.0433 4.3342 
12. 6 328 0.8432 0.0506 5.0591 
13. 6 329 0.8458 0.0507 5.0746 
14. 6 346 0.8895 0.0534 5.3368 
15. 6 325 0.8355 0.0501 5.0129 
16. 6 303 0.7789 0.0467 4.6735 
17. 6 296 0.7609 0.0457 4.5656 
18. 6 324 0.8329 0.0500 4.9974 
19. 6 339 0.8715 0.0523 5.2288 
20. 6 348 0.8946 0.0537 5.3676 
รวม 100   0.7123 71.2339 
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3.2 ข้อมูลผลการประเมิน จ าแนกตามกลุ่ม/กองของผู้ตอบแบบสอบถาม สรุปได้ดังนี้  

1.) ผู้บริหาร จ านวน 3 คน มีความเข้าใจในแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ คิดเป็นร้อยละ 
84.67 ของเนื้อหาทั้งหมด 

2.) กองปฏิบัติการฝนหลวง จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 235 คน รับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับ
แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 160 คน (คิดเป็นร้อยละ 68.09 ของจ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถามกองปฏิบัติการฝนหลวง) และมีความเข้าใจในเนื้อท้ังหมด คิดเป็นร้อยละ 71.13  

3.) กองบริหารการบินเกษตร จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 141 คน รับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับ
แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 109 คน (คิดเป็นร้อยละ 77.30 ของจ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถามกองบริหารการบินเกษตร) และมีความเข้าใจในเนื้อท้ังหมด คิดเป็นร้อยละ 68.57  

4.) กองวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีฝนหลวง จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 37 คน รับรู้/
รับทราบ เกี่ยวกับแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 29 คน (คิดเป็นร้อยละ 78.38  
ของจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามกองวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีฝนหลวง) และมีความเข้าใจในเนื้อทั้งหมด คิดเป็น
ร้อยละ 73.03  

5.) ส านักงานเลขานุการกรม จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 78 คน รับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับ
แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 52 คน (คิดเป็นร้อยละ 66.67 ของจ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถามส านักงานเลขานุการกรม) และมีความเข้าใจในเนื้อท้ังหมด คิดเป็นร้อยละ 69.25  

6.) กองแผนงาน จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 24 คน รับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับแผนปฏิบัติการ
ด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 24 คน (คิดเป็นร้อยละ 100.00 ของจ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
กองแผนงาน) และมีความเข้าใจในเนื้อท้ังหมด คิดเป็นร้อยละ 81.33  

7.) กองส่งเสริมและเผยแพร่โครงการพระราชด าริ จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 7 คน รับรู้/
รับทราบ เกี่ยวกับแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 5 คน (คิดเป็นร้อยละ 71.43  
ของจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามกองส่งเสริมและเผยแพร่โครงการพระราชด าริ) และมีความเข้าใจในเนื้อทั้งหมด  
คิดเป็นร้อยละ 54.80 

8.) กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 7 คน รับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับ
แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 5 คน (คิดเป็นร้อยละ 71.43 ของจ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถามกลุ่มพัฒนาระบบบริหาร) และมีความเข้าใจในเนื้อท้ังหมด คิดเป็นร้อยละ 88.40 

9.) กลุ่มตรวจสอบภายใน จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 2 คน รับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับ
แผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ จ านวน 2 คน (คิดเป็นร้อยละ 100.00 ของจ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถามกลุ่มตรวจสอบภายใน) และมีความเข้าใจในเนื้อท้ังหมด คิดเป็นร้อยละ 73.00 

3.3 จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามที่รับรู้/รับทราบ เกี่ยวกับแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ 
จ านวนทั้งสิ้น 389 คน  

ตารางที่ 9 ร้อยละผู้ที่ตอบถูก ผู้ที่ตอบผิด และผู้ที่ไม่แน่ใจในค าตอบ (จ าแนกตามข้อ)  

ข้อ ร้อยละตอบถูก ร้อยละตอบผดิ ร้อยละตอบไม่แน่ใจ 

1. 71.72 1.29 26.99 
2. 70.18 2.06 27.76 
3. 64.52 2.06 33.42 
4. 70.70 1.54 27.76 
5. 10.03 68.38 21.59 
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ตารางที่ 9 ร้อยละผู้ที่ตอบถูก ผู้ที่ตอบผิด และผู้ที่ไม่แน่ใจในค าตอบ (จ าแนกตามข้อ) (ต่อ) 

ข้อ ร้อยละตอบถูก ร้อยละตอบผดิ ร้อยละตอบไม่แน่ใจ 

6. 77.38 4.37 18.25 
7. 83.29 2.06 14.65 
8. 21.08 64.01 14.91 
9. 16.71 55.01 28.28 

10. 65.55 6.43 28.02 
11. 72.24 8.48 19.28 
12. 84.32 2.57 13.11 
13. 84.58 2.57 12.85 
14. 88.95 1.80 9.25 
15. 83.55 6.68 9.77 
16. 77.90 4.11 17.99 
17. 76.09 2.57 21.34 
18. 83.29 3.60 13.11 
19. 87.15 2.57 10.28 
20. 89.46 1.29 9.25 

หมายเหตุ  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ตอบผิดในข้อ 5 (ระยะเวลาเริ่มต้น – สิ้นสุดของยุทธศาสตร์ชาติ) ข้อ 8 และข้อ 9  
(เป้าหมายการขับเคลื่อนงานของกรมระยะ 15 ปี และ 20 ปี) 

ตารางที่ 10 คะแนนความเข้าใจเกี่ยวกับแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ (จ าแนกตามกอง) 

จ าแนกตามกอง ระดับบริหาร 

เจ้าหน้าที่
ระดับช านาญ
การพิเศษ/

อาวุโส 

เจ้าหน้าที่ระดับ
ช านาญการ/
ช านาญงาน 

เจ้าหน้าระดับ
ปฏิบัติการ/
ปฏิบัติงาน 

ลูกจ้าง 
ประจ า 

พนักงาน
ราชการ 

จ้างเหมาบริการ 
(ไม่รวมพนักงาน
ขับรถ,คนสวน, 

แม่บ้าน) 

รวม 

ผู้บริหาร 
จ านวน 3 - - - - - - 3 
ร้อยละ 84.67 - - - - - - 84.67 

กป. 
จ านวน 1 11 15 30 5 13 85 160 
ร้อยละ 92 81.82 71.6 61.13 62.4 63.54 72.49 71.13 

กบ. 
จ านวน 1 3 12 9 37 39 8 109 
ร้อยละ 90 79.33 60.83 75.33 68.22 68 70.25 68.57 

กว. 
จ านวน 1 1 4 11 - 2 10 29 
ร้อยละ 100 72 83 69.64 - 77 69.4 73.03 

สล. 
จ านวน 1 4 10 14 1 2 20 52 
ร้อยละ 98 83.5 66.18 71.71 68 80 63.8 69.25 

กผ. 
จ านวน 1 1 4 7 - - 11 24 
ร้อยละ 100 80 84.5 80.85 - - 78.91 81.33 

กสร. 
จ านวน - - - 2 - - 3 5 
ร้อยละ - - - 61 - - 50.67 54.8 

กพร. 
จ านวน 1 - 1 1 - - 2 5 
ร้อยละ 100 - 98 82 - - 81 88.4 

กตน. 
จ านวน 1 - 1 - - - - 2 
ร้อยละ 86 - 60 - - - - 73 
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ส่วนที่ 4 : ความพึงพอใจในภาพรวมของแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ 

  การแปลผลจากการแบ่งอันตรภาคชั้นแต่ละระดับชั้นที่เท่ากัน โดยแต่ละช่วงมีความกว้างเท่ากับ 0.67 มี
คะแนนเฉลี่ยที่ได้มาจากการวัดระดับความพึงพอใจ 3 ระดับ เป็นค่าเฉลี่ยของคะแนน ดังนี้ 

  ค่าเฉลี่ย 2.34 – 3.00 อยู่ในระดับความพึงพอใจมาก 

  ค่าเฉลี่ย 1.67 – 2.33 อยู่ในระดับความพึงพอใจปานกลาง 

  ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.66 อยู่ในความพึงพอใจน้อย 

ตารางที่ 11 ความพึงพอใจในภาพรวมของแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ                                           (n = 389) 

หัวข้อ 
ค่าเฉลี่ย 
(  ) 

ค่าส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน (S.D.) 

ระดับ 
ความพึงพอใจ 

1. เนื้อหาสาระ 
   1.1 เนื้อหาสาระที่บรรจุอยู่ในแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปร
สภาพอากาศฯ มีความครบถ้วน ถูกต้องตามหลักวิชาการ 2.66 0.495 มาก 

   1.2 การจัดล าดับความสัมพันธ์ของเนื้ อหาในแต่ละ ช่วงมี 
ความเหมาะสมท าให้เข้าใจง่าย 2.59 0.538 มาก 

   1.3 ประเด็นปัญหาและความท้าทายสะท้อนให้เห็นถึงอุปสรรค
ของการดัดแปรสภาพอากาศอย่างแท้จริง 2.62 0.545 มาก 

   1.4 การวิเคราะห์สภาพแวดล้อมองค์กรท าให้เห็นได้ชัดเจนว่า
ปัญหาอุปสรรคของหน่วยงานคืออะไร และควรต้องแก้ไขอย่างไร 2.64 0.536 มาก 

2. รูปแบบ 
   2.1 ขนาด รูปเล่ม การออกแบบปก มีความน่าสนใจ 2.52 0.568 มาก 
3. การน าไปใช้ประโยชน์ 
   3.1 แผนแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯสามารถ
น าไปใช้อ้างอิงและสืบค้นข้อมูล 2.67 0.508 มาก 

ส่วนที่ 5 : ข้อเสนอแนะ 

 1. หากต้องการให้คนภายในกรม รับรู้และเข้าใจในแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ มากยิ่งขึ้น 
ควรเพิ่มรูปแบบในการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ และเพ่ิมช่องทางในการสื่อสารให้มากข้ึน สามารถเข้าถึงได้ง่าย และควร
เพ่ิมการสื่อสารให้ทั่วถึงทุกกลุ่มเป้าหมาย เนื่องจากบางคนไม่เคยเห็นรูปเล่มของแผนดังกล่าวมาก่อน 
 2. เอกสารแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศฯ ที่จัดท าข้ึน ควรส่งให้ห้องสมุด โรงเรียน มหาวิทยาลัย
ห้องสมุดประชาชนของทุกจังหวัด 
 3. ควรมีการสัมมนาเพ่ือให้เกิดความรู้ ความเข้าใจในแผนงานต่าง ๆ ของแต่ละหน่วยงาน   
 4. ควรมีการจัดท าสื่อประชาสัมพันธ์ ที่เน้น Key word สั้นๆ เพื่อให้จดจ าได้ง่าย 
 5. บุคลากรในองค์กรควรร่วมมือกันขับเคลื่อนการด าเนินงานให้เป็นไปตามแผน 
 6. ภาษาท่ีใช้ในแบบสอบถามค่อนข้างเข้าใจยาก ค าถามหลายข้ออ่านแล้วไม่เข้าใจเลยต้องตอบว่าไม่เข้าใจ 

 


